
 

               

 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

 

 

     Εργασίες 

 

     Οι εργασίες που θα πραγματοποιηθούν για την αντικατάσταση των (5) πέντε νέων ιστών 

φωτισμού στον περιβάλλοντα χώρο του Γ.Ν.Άρτας θα είναι οι εξής:  

 

 Αποξήλωση των παλαιών τσιμεντένιων ιστών και μεταφορά τους προς 

καταστροφή από τον ανάδοχο. 

 Εκσκαφή και σκυροδέτηση νέων βάσεων με τοποθέτηση αγκυρίων στήριξης. 

 Τοποθέτηση νέων ιστών φωτισμού συμπεριλαμβανομένων ακροκιβωτίων 

σύνδεσης, βραχίονα στήριξης φωτιστικού σώματος και φωτιστικό σώμα 

κατάλληλα συνδεδεμένα σε πλήρη λειτουργία. 

Ιστοί Φωτισμού 

 

Γενικά 

 

Οι ιστοί φωτισμού θα είναι σύμφωνοι με όσα αναφέρονται στο πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 40 -1 -2 

- 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8 και πρέπει να παράγονται από βιομηχανία που κατέχει 

Πιστοποιητικό ∆ιασφάλισης Ποιότητας (Quality Assurance), σύμφωνα με το πρότυπο ISO 

9001 σχετικά με την οργάνωση λειτουργίας της επιχείρησης και θα πρέπει να συνοδεύονται 

από πιστοποιητικό δοκιμών σύμφωνα με το ΕΝ 40-8 από διεθνώς αναγνωρισμένο ή κρατικό 

εργαστήριο. 

Θα είναι αποκλειστικά χαλύβδινοι (σιδηροϊστοί) γαλβανισμένοι εν θερμώ, σύμφωνα με το 

πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 40-3. Αποκλείονται ιστοί κατασκευασμένοι από αλουμίνιο, ξύλο, 

οπλισμένο σκυρόδεμα κλπ. 
Οι ιστοί θα έχουν ύψος από 8 έως 10 μέτρα σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 40-2. 
Θα χρησιμοποιηθούν σιδηροϊστοί συνεχώς μεταβαλλόμενης διατομής (taper) με σχήμα δια- 

τομής oκταγωνικό ή κυκλικό. Το ελάχιστο πάχος ελάσματος σε κάθε περίπτωση θα είναι ίσο 

προς 4mm, ανεξάρτητα από τις απαιτήσεις του στατικού ή/και δυναμικού υπολογισμού του 

ιστού. Η τυχόν διαμήκης ραφή θα πρέπει να είναι ευθύγραμμη, αφανής, στεγανή, με συνεχή 

ηλεκτροσυγκόλληση (όχι επαγωγική συγκόλληση) σε λοξοτμημένα ελάσματα σύμφωνα με 

τους κανονισμούς, απαγορευμένης της χρήσης τμημάτων με ελικοειδή ραφή. 

Η διαμόρφωση του ανώτατου άκρου των ιστών δηλ. διάμετρος και μήκος αυτού σε σχέση με 

τον τύπο των χρησιμοποιουμένων φωτιστικών (φωτιστικά βραχίονα), θα πρέπει να είναι 

σύμφωνα με την παράγραφο 7 του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ 40-2. 

Ο κορμός των ιστών μέχρι και ύψος 10μ. θα είναι κατασκευασμένος χωρίς ενδιάμεση 

ένωση. 

Ο ιστός σε κατάλληλη απόσταση από τη βάση του θα έχει μεταλλική θύρα επαρκών διαστά- 

σεων για την είσοδο, εγκατάσταση και σύνδεση του ακροκιβωτίου του ιστού. Οι διαστάσεις 

της θύρας θα επιλέγονται από τον πίνακα διαστάσεων μεταλλικών θυρών της ΕΝ 40-2 παρά- 

γραφος 4. Οι ελάχιστες διαστάσεις της θύρας θα είναι ύψους 300 mm και αντίστοιχου πλά- 



τους 85 mm, κατά τα λοιπά δε σύμφωνα με τον πίνακα της παραγράφου 4 του προτύπου 

ΕΛΟΤ ΕΝ 40-2. Η ελάχιστη απόσταση του κάτω άκρου της θύρας από τη βάση του ιστού θα 

είναι 600 mm. Για την αποκατάσταση της αντοχής του ιστού στην περιοχή της θύρας θα 

κατασκευάζεται εσωτερική ενίσχυση με έλασμα κατάλληλου πάχους ηλεκτροσυγκολλημένο 

σε κάθε άκρο του προς το αντίστοιχο τμήμα του συνδεόμενου στύλου, εκτός εάν αποδεικνύε- 

ται από τους υπολογισμούς, ότι η αντοχή του ιστού στο τμήμα αυτού, όπου υπάρχει θυρίδα, 

ευρίσκεται μέσα στα επιτρεπόμενα όρια. Στην περίπτωση χρησιμοποίησης ελάσματος 

ενίσχυσης, το άκρο του ελάσματος θα εισέρχεται κατ' ελάχιστον 200mm στον ιστό κανονικής 

διατομής, εκατέρωθεν των άκρων της θυρίδας. Η θύρα θα κλείνει με κατάλληλο κάλυμμα από 

έλασμα ιδίου πάχους και σχήματος ίδιο με τον υπόλοιπο ιστό, το οποίο στην κλειστή του θέ- 

ση δεν θα εξέχει του ελάσματος του σιδηροϊστού. Η στερέωσή και η ασφάλιση της θύρας θα 

γίνεται με ανοξείδωτους κοχλίες ή μάνδαλα, που δεν θα εξέχουν του ελάσματος και η κατα- 

σκευή του θα εξασφαλίζει στιβαρή και σταθερή στερέωση επί του ιστού. Επι πλέον η θύρα θα 

ασφαλίζεται με αλυσίδα. 

Ο ιστός (εσωτερικά και εξωτερικά) και όλα του εξαρτήματα του (βραχίονες, πλάκα έδρασης, 

θυρίδα, αγκυρόβιδες κλπ.) θα γαλβανίζονται εν θερμώ σύμφωνα με το σχετικό άρθρο του 

ΕΛΟΤ ΕΝ 40-4.1. Πριν το γαλβάνισμα θα γίνεται καλή προετοιμασία των επιφανειών με 

απόξεση, τρόχισμα και χημικό καθαρισμό. Το γαλβάνισμα θα γίνεται σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές BS 729, DIN 50976/E/1988, ASTM A-123 & GR-181 (∆ΕΗ). Το πάχος της 

επικάλυψης, σύμφωνα με το πρότυπο ISO 1461 – 1973 F και την προδιαγραφή NF A 91 – 

122, θα είναι 500 gr/m² ή 60 μm, εκτός και αν η μελέτη προβλέπει ισχυρότερη προστασία. 

Ο σιδηροϊστός θα τοποθετείται πάνω σε βάση που θα φέρνει τους κοχλίες αγκύρωσης για τη 

στερέωσή του. Μετά την τοποθέτηση του ιστού πάνω στη βάση, την «κατακορύφωση» 

(αλφάδιασμα) και την σύσφιγξη των κοχλιών, θα γίνεται πλήρωση του κενού ανάμεσα από το 

πέλμα και την βάση με μή συρρικνούμενη τσιμεντοκονία. Τα σπειρώματα των κοχλιών θα 

προστατεύονται με καλύμματα από αλουμίνιο. 

 

 

Βάσεις Ιστών  
 

Τυπικές Ορθογώνιες Βάσεις  

 

Οι λεπτομέρειες κατασκευής και η τοποθέτηση των βάσεων αυτών για ιστούς φωτισμού ύψους 

έως 10μ. έχουν ως ακολούθως : 
Η βάση θα έχει διαστάσεις 2.0(Μ)Χ1.0(Π)Χ0.8(Υ)m και θα κατασκευαστεί από οπλισμένο 
σκυρόδεμα C20/25 με οπλισμό St500 σύμφωνα με τα Π.Κ.Ε. 
Οι τέσσερις (4) κοχλίες αγκύρωσης του ιστού θ α είναι από χάλυβα St500 Φ25mm 

και θα καταλήγουν σε σπείρωμα M24 στο άνω τους άκρο σε μήκος 150mm. Οι 

κοχλίες θ α  τοποθετηθούν σε διάταξη τετραγώνου με πλευρά τετραγώνου (μεταξύ των 

κέντρων των κοχλιών) ίση προς 300mm και θ α  συγκρατούνται με σιδηρογωνίες 

30Χ30Χ3mm που είναι ηλεκτροσυγκολλημένες επάνω σε αυτούς και οι οποίες θα 

έχουν διάταξη σχήματος τετραγώνου στο επάνω μέρος των κοχλιών και χιαστί στο κάτω 

μέρος. Η διάταξη των κοχλιών (κλωβός) θα πακτωθούν στη βάση, σε ελάχιστο βάθος 

500mm. Το επάνω μέρος των κοχλιών σε μήκος > 200mm, όπως επίσης και τα 

περικόχλια (δυο σε κάθε κοχλία αγκύρωσης) και τα παρελκόμενα, προστατεύονται 

με θερμό βαθύ γαλβανισμό με φυγοκέντριση κατά DIN 50976 με επικάλυψη 

ψευδαργύρου τουλάχιστον 400gr/mm² (55μm). Η βάση θα τοποθετηθεί σε σκάμμα 

καταλλήλων διαστάσεων και βάθους τουλάχιστον όσο το ύψος του (0.80m). Ακολούθως 



θα επιχωθεί με καλή συμπίεση του εδάφους περιμετρικά. Η επάνω επιφάνεια της βάσης θα 

πρέπει να έρχεται στο ίδιο ύψος με το φυσικό έδαφος. 

Η βάση του ιστού θα στερεθεί στους κοχλίες αγκύρωσης με οκτώ περικόχλια, επάνω και 

κάτω. Μετά το αλφάδιασμα και την σύσφιγξη των κοχλιών, θα γίνει πλήρωση του κενού 

κάτω από την βάση του ιστού με μη συρικνούμενη τσιμεντοκονία (EMACO). Τα 

σπειρώματα των κοχλιών θα προστατεύονται από οξείδωση και τραυματισμούς με 

καλύμματα από αλουμίνιο. 

 

Βραχίονες Φωτιστικών Σωμάτων 

 

Για τους βραχίονες των φωτιστικών σωμάτων θα έχουν εφαρμογή τα Πρότυπα ΕΛΟΤ ΕΝ 

40 - 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 7 - 8. 

Οι βραχίονες αυτοί θα κατασκευάζονται από χαλύβδινους σωλήνες με μεταλλικό περιλαίμιο 

(χοάνη) διαμέτρου d2 = Φ42 ή Φ60mm με αντίστοιχα μήκη, τον σχετικό πίνακα της 

παραγράφου 7 του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ 40-7, με την ισχύουσα παρατήρηση της παραγράφου 

1 του ιδίου προτύπου. 

Κατά τα λοιπά θα ισχύουν τα αναφερόμενα στην παράγραφο 2 της Απόφασης Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

ΕΗ1/0/481/2.7.86, (ΦΕΚ 573Β/9.9.86) που έχει ως ακολούθως : 

Πάνω σε κάθε ιστό προβλέπεται η εγκατάσταση ενός μονού ή διπλού βραχίονα για τα φω- 

τιστικά σώματα. Ο βραχίονας θα είναι κατασκευασμένος από χαλυβδοσωλήνα στερεωμένος 

στην κορυφή του ιστού με ειδικό μεταλλικό περιλαίμιο (χοάνη) συναρμολογούμενος με μπου- 

λόνια ή κοχλίες στερέωσης κατάλληλης διαμέτρου ανοξείδωτα ή με συστολή κατάλληλων 

διαστάσεων. 



Η διάμετρος (Φ) του χαλυβδοσωλήνα του βραχίονα των φωτιστικών σωμάτων για διάφορα 

μήκη οριζόντιας προβολής (d) μεταξύ κέντρου φωτιστικού και άξονα ιστού θα είναι ως ακο- 

λούθως : 

- Για d <= 2.50 μ. : θα είναι σωλήνα διαμέτρου Φ2" με πάχος τοιχώματος από 3.5mm έως 

4,00mm. 

- Για 2.50 < d <= 3.00 μ. : θα είναι σωλήνα διαμέτρου Φ3" με πάχος τοιχώματος 4.05mm 

 

Η βάση του βραχίονα θα κατασκευαστεί από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, τέτοιας διαμέ- 

τρου, ώστε να εξασφαλίζεται η κατάλληλη προσαρμογή στο τελευταίο τμήμα του ιστού. Κάθε 

βραχίονας στο άκρο του θα καταλήγει σε ειδική μεταλλική απόληξη για την υποδοχή του φω- 

τιστικού σώματος σύμφωνα με τον ΕΛΟΤ ΕΝ 40 – 2.7 ή σύμφωνα με το φωτιστικό σώμα 

που θα προτείνεται για την τοποθέτηση. 

Μετά την κατασκευή ο βραχίονας μαζί με τη χοάνη ή τη συστολή, θα προστατευθούν με 

θερμό βαθύ γαλβάνισμα όπως αυτό των ιστών που προαναφέρθηκε με πάχος επικάλυψης 500 

gr/m² ή 60 μm. Τα σημεία ηλεκτροσυγκολλήσεως του βραχίονα στη χοάνη θα κατεργασθούν 

επιμελώς πριν από το γαλβάνισμα. Κάθε σκέλος του βραχίονα θα αποτελείται από συνεχή 

σωλήνα απαγορευμένης της κατασκευής βραχίονα με συγκόλληση περισσοτέρων τμημάτων. 

Ο βραχίονας θα είναι ευθυγράμμου σχήματος οριζόντιας προβολής και κλίσεως αναλόγου 

προς τη κλίση που απαιτείται για το προτεινόμενο φωτιστικό σώμα και η οποία θα κυμαίνεται 

μεταξύ 5° και 15° (μοιρών). 

 

 

Ακροκιβώτια ιστών 

 

Τα ακροκιβώτια ιστών θα είναι σύμφωνα με την παράγραφο 3 της Απόφασης Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 

ΕΗ1/Ο/481/2.7.86, (ΦΕΚ 573Β/9.9.86) που έχει ως ακολούθως : 

Μέσα σε κάθε ιστό θα εγκατασταθεί ένα ακροκιβώτιο για την τροφοδότηση των φωτιστικών 

σωμάτων, κατασκευασμένο από κράμα αλουμινίου ή άκαυστο θερμοπλαστικό, το οποίο θα 

φέρει στο κάτω μέρος του διαιρούμενο κάλυμμα με δύο οπές για διέλευση καλωδίων μέχρι 

ΝΥΥ 4Χ10mm². Στο επάνω μέρος θα φέρει δύο οπές για διέλευση καλωδίων μέχρι ΝΥΥ 

4Χ2.5mm². Κάθε οπή θα διαθέτει μεταλλικό ή πλαστικό (από προπυλένιο ΡΡ) στυπιοθλίπτη 

με στεγανοποιητικό ελαστικό δακτυλίδι. 

Μέσα στο ακροκιβώτιο θα υπάρχουν κλέμενς βιομηχανικού τύπου απο άκαυστο 

θερμοπλαστικό διατομής 4-16mm² για την σύνδεση των καλωδίων. Οι κλέμενς θα είναι στη- 

ριγμένοι σταθερά επάνω στη βάση και μεταξύ αυτών και του σώματος του ακροκιβωτίου θα 

μεσολαβεί κατάλληλη μόνωση. Θα υπάρχουν ασφαλειοαποζεύκτες τύπου ράγας 18mm ή 

ασφαλειοθήκες ή αυτόματοι μαγνητοθερμικοί διακόπτες τύπου ράγας 18mm. Επίσης θα 

υπάρχουν ορειχάλκινοι κοχλίες, οι οποίοι θα βιδώνονται σε σπείρωμα που θα υπάρχει στο 

σώμα του ακροκιβωτίου. Οι κοχλίες αυτοί θα φέρουν παξιμάδια, ροδέλες κλπ. για την 

σύνδεση των αγωγών γείωσης του ακροκιβωτίου και των φωτιστικών σωμάτων. 

Το όλο ακροκιβώτιο θα στηρίζεται σε στηρίγματα στο εσωτερικό του ιστού με τη βοήθεια 

ορειχάλκινων ή ανοξείδωτων κοχλιών και θα κλείνεται με στεγανό κάλυμμα. Το κάλυμμα θα 

φέρει περιμετρική εσοχή με ελαστικό παρέμβυσμα και θα στερεώνεται με ορειχάλκινους 

κοχλίες. Εκτός απο τον τύπο του ακροκιβωτίου που περιγράφηκε, επιτρέπεται η χρήση 

τυποποιημένων ακροκιβωτίων κατασκευασμένο από αναγνωρισμένο οίκο κατασκευής, απο 

κράμα αλουμινίου ή θερμοπλαστικό, στεγανό με βαθμό προστασίας τουλάχιστον ΙΡ44. 



 

Φωτιστικά Σώματα Βραχίονα και Λαμπτήρες 

 

Τα φωτιστικά σώματα θα προορίζονται για λαμπτήρες LED ισχύος 

τουλάχιστον100watt. 

Θα είναι ειδικού τύπου, πλήρη με όλα τα όργανα έναυσης, στεγανά με βαθμό 

προστασίας τουλάχιστον ΙΡ54 για τον χώρο του λαμπτήρα & ΙΡ43 για τον χώρο των 

ηλεκτρικών. 

Γίνονται δεκτά φωτιστικά σώματα εγχώρια ή κατασκευαζόμενα σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα κελύφη των φωτιστικών σωμάτων μπορεί να απαρτίζονται από περισσότερο του 

ενός τεμάχια (πολυμελή) χωρίς να είναι υποχρεωτικό να είναι ενιαία (μονομελή) . 

 

 

Εκτιμώμενη  προϋπολογισθείσα δαπάνη αποξήλωσης των παλαιών ιστών φωτισμού  - 

προμήθειας και εγκατάστασης (5) πέντε νέων ιστών φωτισμού στον 

περιβάλλοντα χώρο του Γ.Ν.Άρτας  είναι περίπου 8.000,00 € συμπ. Φ.Π.Α. 
 

 

 
 


